
 
แปรรูป หรือไมแปรรูป ใครเขาใจ? 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ   

  การสํารวจครัง้นี้  เพื่อตองการทราบความคิดเห็นของคนกรุงเทพมหานครเกี่ยวกับการแปรรูปรัฐวสิาหกิจ และ 
การทําประชาพิจารณ   ในประเด็นดังนี ้

• ประชาชนทราบหรือไมวาประชาพิจารณ (Public Hearing) คืออะไร   
• การรับทราบขาวสาร และ ขอมูลการทําประชาพิจารณของรัฐบาล เกี่ยวกับการแปรรูปการไฟฟาฝายผลิต 
• ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเปดเวทีสาธารณะ และความตองการมีสวนรวมในการตัดสนิใจเกี่ยวกับการแปรรูป 
• สิทธิเสรภีาพในการรับรูขอมลูขาวสารของประชาชนในปจจุบัน และ 
• ความเห็นเกีย่วกับการแปรรูปการปโตรเลียมแหงประเทศไทย (ปตท.) และทาอากาศยานแหงประเทศไทย 

   
ระเบียบวธิกีารสํารวจ 
          การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากรที่มอีายุตั้งแต 18 ปข้ึนไป ท่ีอาศัยอยูในเขตปกครองของกรุงเทพมหานคร    
        จํานวน  30  เขต คือ 
                                     จตุจักร  ลาดพราว สัมพันธวงศ คลองสาน สวนหลวง บางนา บางกอกใหญ ทุงคร ุดินแดง ดสุิต  
      ตลิ่งชัน บางกอกนอย ปทุมวัน ปอมปราบ บางคอแหลม ยานนาวา พระโขนง วัฒนา ภาษีเจรญิ  
                                      หนองแขม บางแค บางบอน จอมทอง สาทร พระนคร หวยขวาง บางพลัด ประเวศ คลองเตย บางรัก                 
              สุมประชากรเปาหมายที่จะสัมภาษณ    ไดตัวอยางทั้งส้ินจํานวน  1,182  คน  
          ความคลาดเคลื่อน  (Margin  of  Error) 
                     ในการประมาณการขนาดตัวอยางใชความคลาดเคลื่อน  +5%  ท่ีระดับความเชือ่มั่น 95%   
         วธิีเกบ็รวบรวมขอมูล 
                 การเกบ็ขอมูลใชแบบสอบถาม ในเรื่อง  “ แปรรูปหรอืไมแปรรูป ใครเขาใจ? ” 



 2

      ระยะเวลาในการเก็บขอมูล     • 29 – 30  มีนาคม  2547   
         วันที่เผยแพรผลการสํารวจ    • 31 มีนาคม  2547   
         โดย  ศูนยวิจยักรุงเทพโพลล  มหาวทิยาลยักรุงเทพ 

     โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776   http://research.bu.ac.th/ 
   
 
 
 

ผลการสํารวจ 
 

การเก็บรวบรวมขอมูลใชวธิสีํารวจภาคสนาม ผูตอบแบบสอบถามอาย ุ 18 ปข้ึนไป  อาศัยอยูในเขต 
       กรุงเทพมหานคร  จํานวน 1,182   คน     เปนชาย รอยละ 52.6    เปนหญิง รอยละ 47.4  
                กลุมตวัอยาง รอยละ 18.5 มีอายุระหวาง 18 -25 ป    รอยละ 31.6 มีอายุระหวาง 26-35 ป   และ 
       รอยละ 25.9 มีอาย ุระหวาง 36-45 ป  รอยละ 19.3 มีอายุระหวาง 46-55 ป    และรอยละ 4.7 มีอายุ 55 ปข้ึนไป 

       สําหรับการศกึษาของกลุมตวัอยาง   รอยละ 20.5 ระดับปวช./ปวส. / อนุปรญิญาตร ี  รอยละ 62.0    
       ระดับปรญิญาตร ี  และรอยละ 17.5 สูงกวาปรญิญาตร ี
                กลุมตวัอยางสวนใหญประกอบอาชีพรับราชการ รอยละ 14.5  รัฐวิสาหกิจ รอยละ 13.9      
       พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 41.4       เจาของกิจการ รอยละ 16.4     รับจางทัว่ไป รอยละ 10.7  และอาชีพอ่ืน ๆ  
       อีกรอยละ 3.2 
1. เมื่อสอบถามวา ทราบหรอืไมวาประชาพิจารณ (Public Hearing) คืออะไร  กลุมตวัอยางรอยละ 59.4         

ตอบวา ทราบ     รอยละ 20.4 ไมทราบ      รอยละ 18.4 ไมแนใจ   และรอยละ 1.9 ไมมีความเห็น 
2. กลุมตวัอยางรอยละ 55.8  ทราบวารัฐบาลไดจดัทําประชาพิจารณเรือ่งการแปรรูปการไฟฟาฝายผลติแลว 
      รอยละ 27.2 ไมทราบ      รอยละ 14.8 ไมแนใจ     และอีกรอยละ 2.1 ไมมีความเห็น 
3.   โดยกลุมตวัอยางรอยละ 36.0 ไมเคยไดรับขอมลูหรอืเห็นผลของการจัดทําประชาพิจารณท่ีทําโดยรัฐบาล 
      รอยละ 33.1 เคยไดรับหรอืเห็นผลการทาํประชาพิจารณ    รอยละ 28.5 ไมแนใจ และรอยละ 2.4 ไมมีความเห็น 
4. กลุมตวัอยางรอยละ 71.5 ตองการใหรัฐบาลนําขอมลู/ผลของการจัดทําประชาพจิารณการแปรรูป กฟผ. มาเปดเผย 

รอยละ 14.3 ไมตองการ  และรอยละ 14.2 ไมมีความเห็น 
5. กลุมตวัอยางรอยละ 47.9 เห็นดวยหากมกีารเปดเวทีสาธารณะใหฝายสนับสนุนกับฝายคัดคานกรณแีปรรูป กฟผ.  
       ไดมาแสดงความคดิเห็น    โดยทีร่อยละ 30.3 เห็นดวยอยางยิ่ง   รอยละ 11.3 ไมเห็นดวย   รอยละ 3.0 ไมเห็นดวยอยางยิ่ง    
       และอีกรอยละ 7.5 ไมมีความเห็น 
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6. กลุมตวัอยางรอยละ 57.4  ตองการมีสวนรวมในการตดัสนิใจเกี่ยวกับการแปรรูปรัฐวสิาหกจิในอนาคตดวย   
       รอยละ 24.4  ไมตองการ   และรอยละ 17.6 ไมมีความเห็น 
7. ตามรัฐธรรมนูญวาดวยสิทธิเสรภีาพในการรับรูขาวสารของประชาชน (มาตรา 40)  กลุมตวัอยางรอยละ 56.1 มี

ความเห็นวาตนเองไดรับสิทธินีน้อยในปจจุบัน    รอยละ 20.7 ระบวุา ไมไดรับสิทธิน้ีเลย    รอยละ 12.3  ระบวุา ไดรับ
มากและรอยละ 10.9 ไมมีความเห็น 

8. กลุมตวัอยางรอยละ 53.3 มีความเห็นวา หลงัจากทําประชาพิจารณกรณแีปรรูปรัฐวิสาหกิจแลว ควรมีการทําประชามติ
อกีครั้ง    รอยละ 26.1  เห็นวา ไมควร  และรอยละ 20.6 ไมมีความเห็น 

9. เมื่อสอบถามวามีความเห็นอยางไรเกี่ยวกับการแปรรูปการปโตรเลยีมแหงประเทศไทย (ปตท.) และการทาอากาศยาน
แหงประเทศไทย ที่ผานมา  

• การแปรรูปการปโตรเลยีมแหงประเทศไทย 
กลุมตวัอยางที่มีความเห็นวา ไมโปรงใสและไมโปรงใสเลย รวมรอยละ 50.8  ในขณะที่เห็นวาโปรงใส
และโปรงใสมาก รวมรอยละ 27.5    และไมมีความเห็น 21.7  

• การแปรรูปทาอากาศยานแหงประเทศไทย 
กลุมตวัอยางที่มีความเห็นวา ไมโปรงใสและไมโปรงใสเลย รวมรอยละ 49.7  ในขณะที่เห็นวาโปรงใส
และโปรงใสมาก รวมรอยละ 26.7    และไมมีความเห็น 23.6 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
 

• ขอมูลประชากรศาสตร 
 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 622 52.6 
            หญิง 560 47.4 
อายุ :   
            18 - 25 ป 219 18.5 
            26 - 35 ป 373 31.6 
            36 - 45 ป 306 25.9 
            46 - 55 ป   228 19.3 
            มากกวา 55 ป 56 4.7 
การศกึษา :   
            ปวช. - ปวส. - อนุปรญิญา 242 20.5 
            ปรญิญาตร ี 733 62.0 
            สูงกวาปรญิญาตร ี 207 17.5 
อาชีพ :   
            รับราชการ           171 14.5 
            พนักงานรัฐวิสาหกิจ 164 13.9 
            พนักงานบรษิัทเอกชน 489 41.4 
            เจาของกิจการ 194 16.4 
            รับจางท่ัวไป 126 10.7 
            อาชีพอ่ืน ๆ 38 3.2 
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ตารางที่ 1  ทานทราบหรือไมวา ประชาพจิารณ (Public Hearing) คืออะไร 
 จํานวน รอยละ 
ทราบ 702 59.4 
ไมทราบ 241 20.4 
ไมแนใจ 217 18.4 
ไมมีความเห็น 22 1.9 

 
 
ตารางที่ 2  ทานทราบหรือไมวา รัฐบาลไดจัดทําประชาพิจารณเรือ่งการแปรรูปรัฐวสิาหกจิ กฟผ. (การไฟฟาผายผลติ) แลว 

 จํานวน รอยละ 
ทราบ 660 55.8 
ไมทราบ 322 27.2 
ไมแนใจ 175 14.8 
ไมมีความเห็น 25 2.1 

 
 
ตารางที่ 3  ทานเคยไดรับขอมลูหรอืเห็นผลของการจัดทําประชาพิจารณท่ีทําโดยรัฐบาล หรือไม 

 จํานวน รอยละ 
เคยไดรับ 391 33.1 
ไมเคยไดรบั 426 36.0 
ไมแนใจ 337 28.5 
ไมมีความเห็น 28 2.4 

 
 
ตารางที่ 4  ทานตองการใหรัฐบาลนําขอมลูหรือผลของการจัดทําประชาพจิารณการแปรรูป กฟผ. มาเปดเผย หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ตองการ 845 71.5 
ไมตองการ 169 14.3 
ไมมีความเห็น 168 14.2 
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ตารางที่ 5  ทานเห็นดวยหรอืไม หากมีการเปดเวทีสาธารณะใหฝายสนับสนุนกับฝายคัดคานการแปรรูป กฟผ.  
                  ไดมาแสดงความคิดเห็น 

 จํานวน รอยละ 
เห็นดวยอยางยิ่ง 358 30.3 
เห็นดวย 566 47.9 
ไมเห็นดวย 133 11.3 
ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 36 3.0 
ไมมีความเห็น 89 7.5 

 
 
ตารางที่ 6  ทานตองการมีสวนรวมในการตัดสินใจเกี่ยวกับการแปรรูปรัฐวิสาหกจิในอนาคต หรือไม 

 จํานวน รอยละ 
ตองการ 682 57.7 
ไมตองการ 292 24.7 
ไมมีความเห็น 208 17.6 

 
 
ตารางที่ 7  ตามรัฐธรรมนูญวาดวยสิทธิเสรีภาพในการรับรูขอมูลขาวสารของประชาชน (มาตรา 40) ทานคิดวาทานไดรับสิทธินี ้
                  มากนอยเพยีงใดในปจจุบนั 

 จํานวน รอยละ 
ไดรับมาก 145 12.3 
ไดรับนอย 663 56.1 
ไมไดรับเลย 245 20.7 
ไมมีความเห็น 129 10.9 

 
 
ตารางที่ 8  ทานคิดวา หลังจากทําประชาพิจารณกรณแีปรรูปรัฐวิสาหกิจแลว ควรมีการทําประชามตอิกีครั้ง หรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
ควร 630 53.3 
ไมควร 309 26.1 
ไมมีความเห็น 243 20.6 
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ตารางที่ 9  ทานมีความเห็นอยางไรเกี่ยวกบัการแปรรูปการปโตรเลียมแหงประเทศไทยและการทาอากาศยานแหงประเทศไทย 
                  ท่ีผานมา 
 

• การปโตรเลียมแหงประเทศไทย 
 

 จํานวน รอยละ 
โปรงใสมาก 46 3.9 
โปรงใส 279 23.6 
ไมโปรงใส 419 35.4 
ไมโปรงใสเลย 182 15.4 
ไมมีความเห็น 256 21.7 

 
 

• ทาอากาศยานแหงประเทศไทย 
 

 จํานวน รอยละ 
โปรงใสมาก 48 4.1 
โปรงใส 267 22.6 
ไมโปรงใส 391 33.1 
ไมโปรงใสเลย 196 16.6 
ไมมีความเห็น 280 23.6 

 


